

一周新闻点评

优化公共服务无止境

新闻摘要:6日起,南通公交延伸602路部分班次至九华,解决了当地居民“一步到城”的需求,成为公交助力百姓美好出行的又一次生动实践。近年来,南通公交集团立足于城市发展和百姓差异化出行需求,不断优化公交线网布局,积极探索多元化服务模式,推动公交、轨交两网融合、互补发展,全面提升乘客的出行体验。(8月17日《江海晚报》)

点评:社会发展,老百姓的需求也在不断变化,所以公共服务部门必须紧跟人民需求,及时调整、优化公共服务产品,最大限度地满足百姓对美好生活追求。问题的关键是,公共服务部门要有强烈的服务意识和群众视角。

环保应约上门服务比处罚更有效

新闻摘要:上个月,通州区在全市率先开展环保“邀约式”体检服务,通过“企业提出邀约申请—双方约定服务时间—部门开展体检服务”的形式,推动辖区内企事业单位由“被动检查”向“主动邀约”转变,从“要我环保”向“我要环保”转变,根据企事业单位需求实施综合靶向“体检”,帮助企事业单位防范化解生态环境违法风险,实现管理规范、治污有效、排放达标。(8月18日《南通日报》)

点评:在一些人印象中,环保部门的职能就是执法检查,然后就是处罚。其实处罚不是目的,而是达成生态保护的手段之一。环保部门应约上门服务,为相关单位出主意想办法,化解违法风险、提高治污效率等,也是达成生态保护的重要手段,而且这比处罚更好,因为处罚的前提是生态已然被破坏了,处罚是一种补救。

“网红医生”也要有资质

新闻摘要:在灯光和布景下,摄像师调整好画面,开启镜头。一位身穿白大褂的医生盯住镜头,调节好情绪,眼神不时瞟向一侧的提词板,面带笑意,侃侃而谈。这不是电视台在录节目,而是一些主打健康科普的医生以拍摄自媒体视频走红网络的方式。他们在短视频平台、社交媒体上做科普、讲解健康知识,有些已被打造成拥有百万粉丝的“网红医生”。(8月14日《江海晚报》)

点评:网络上不少“网红医生”靠打擦边球,或者危言耸听的所谓保健知识,吸引网民眼球,危害不小。所以有必要给这类自媒体设置门槛;从业者必须有医疗方面的资质。

(点评人:周权)

立足“细深实”,做好全面深化改革大文章

□凌云

江海锐评

党的二十届三中全会胜利召开,吹响了进一步全面深化改革的号角,勾勒出推进中国式现代化的宏伟蓝图。连日来,江海平原,从城市到乡村,从市直机关到基层一线,广大干部群众认真学习贯彻党的二十届三中全会精神,倍感振奋。学习贯彻全会精神,需要进一步在细、深、实上下功夫,把全面深化改革的大文章做好。

往细里想,认真谋划好“南通篇章”。作为认识和解决问题的完整思路,党的二十届三中全会精神是由一系列相互联系、相互贯通的观点、方法、部

署构成的系统方案。全会围绕如何“进一步全面深化改革、推进中国式现代化”这一中心论题,分为若干层次和众多领域展开,在各个层次和领域都提出相对完整的思路,这些思路彼此联系、相互贯通,构成对中心论题的系统回答。我们在学习中,既要把全会精神的“四梁八柱”弄清楚,把改革的脉络、任务、原则、思路搞明白,更要下足透彻的功夫,把全会精神的“南通篇章”往细里想,针对制约高质量发展的堵点问题、影响社会公平正义的热点问题、民生方面的难点问题、党的建设的突出问题、各领域的风险问题,细化研究切实可行的改革举措、落实方略。

往深里挖,找准深化改革的切入点、发力点。学习贯彻全会精神,既要不折不扣、照着原意对标对表照着做,

更要勇于探索、攻坚克难创造性去做,沿着改革的思路向深层次求索,敢于“啃硬骨头”、触碰改革的深层次问题,善于汇聚改革的深层次伟力,处理好“小我”与“大我”、局部与全局、眼前与长远的关系,辩证书写好改革发展的新篇章。按照中央改革部署,结合南通实际,找准切入点、发力点,突出问题导向,聚焦产业协同、国企改革、营商环境优化等重点,立足打通束缚发展的堵点卡点,更加主动谋划改革思路,更加精准细化改革举措,加快形成一批契合南通实际、彰显南通特色、推动南通发展的标志性改革成果,不断深化改革,为推动高质量发展提供强大动力。

往实里做,以钉钉子精神抓好改革落实。理论联系实际,是马克思主

义“活的灵魂”。学习贯彻全会精神必须根植实践、服务实践,把全会精神这支“好箭”射向各自实践的这个靶子,让“思想伟力”转化为“实践伟力”。问题是时代的声音,也是改革的起源。全面深化改革,必须奔着问题去,盯着问题改。中国式现代化,民生为大;全面深化改革,人民至上。全会提出,在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。对于各级党委政府而言,这既是深化改革的动员令,也是深化改革的指南针。最近,山东省淄博市又火了,不是因为烧烤,而是因为一碗饭,开设的那1000多个长者食堂,因为全市150多家医院药品全部零利润销售,且推出无陪护病房等。人民幸福了,社会就和谐,国家就强大。让群众过上好日子没有终点,只有连续不断的新起点。

优质服务嵌入社区,更要嵌入民心

□政青

今年,我市将加快推进社区嵌入式服务设施建设列入年度民生实事项目,计划建设嵌入式服务设施的社区不少于30个,让更多群众享受到“家门口”的贴心服务。(8月15日《南通日报》)

社区是连接社会、政府与家庭的重要桥梁,也是发挥就近服务优势的关键载体。守护“一老一小”托起朝夕美好;头疼脑热时身边就有“医”靠;社区也能“city”,出门就有好去处……社区嵌入式服务让公共服务资源“飞入寻常百姓家”,深入到社会运行的毛细血管,能够更加直接、精准解决民生痛点。让居民在家门口享受优质服务,解决接送、跑腿之难;在集文化、休闲、成长等于一体的复合式生活体验中,不断提升归属感、幸福感。

开展嵌入式服务设施建设,不是服务空间的简单外延扩张或者“大拆大建”,而是服务空间的内涵提升。这意味着,嵌入式服务设施的建设,要下足“绣花”功夫,用好“方寸之地”。各个社区的情况不

发挥法学理论研究基地“智囊”作用

□倪俊杰

近日,由南通市中级人民法院、南京师范大学法学院、中国法治理现代化研究院和南通大学法学院合作共建的南京师范大学中国法治理现代化研究院南通基地及南通司法案例研究基地签约揭牌。

在全面推进依法治国、建设社会主义法治国家的征程中,法治理论研究基地作为法治中国的智库,承担着引领法治理论创新、培养法治人才、推动法治实践的重要使命。随着全面依法治国的深入推进,法治理论研究基地作为法治理论研究的核心阵地,其地位和作用日益凸显,肩负着探索法律真谛、服务法治实践、培育法律新人的重任,需要在实践中进一步发挥其“智囊”作用,为实现国家治理体系和治理能力现代化贡献力量。

强化理论与法治实践的融合。法治理论研究基地加强与立法、执法、司法等实践部门的合作与交流,深入了解法治实践中的热点难点问题,将理论研究与实践需求紧密结合。通过实地调研、设立研究课题和开展联合攻关等方式,推动研究成果向实践转化,让法治理论研究更加贴近法治实践,提高理论研究的针对性和实用性,为法治实践提供有力理论支撑。

优化资源配置与布局。加大对法治理论研究基地的支持力度,优化资源配置和布局。加大对基层和

观点声音

巴黎奥运会上,18岁的自由式小轮车运动员邓雅文夺金后,头戴发簪,向世界展现东方之美;年轻人身穿汉服,走在城市街头、旅游景点,成为一道风景;传统服饰元素亮相中国国際时装周、上海时装周等专业舞台,频频引发关注。近年来,以中国传统服饰为代表的“新中式”美学风靡一时,尤其受到年轻一代的青睐。对“新中式”美学的关注与认知,也逐渐由表及里,走向对材质、细节、历史的深入挖掘。在风格方面,既注重保留中式美学共性,也注重传统美学的当代呈现,根植于“中”,造型求“新”;在材料、色彩和图案方面,不仅运用宋锦、香云纱等传统丝织品种,也化用中国特色纹样图案,让传统之美成为国风新潮。中华文化既是民族的,也是世界的。期待沉淀着深厚文化底蕴的传统服饰,在Z世代的创新创造中,绽放新的时代光彩,向世界讲述更加精彩的中国故事。

——人民日报《年轻人为何爱上“新中式”美学》

最近,大学陆续发放录取通知书。不少考生在社交平台分享录取情况,从中不难感受到高校专业“冷”“热”切换之快。总的来说,土木工程、外语、金融、对外贸易、管理类等曾经热门的专业在近几年遇冷,高招录取中不同程度遭遇降分,有的学校甚至不得不选择缩招。而反观一批新工科专业则“高分出道”,表现火热,成为不少高分考生的首选。专业本身并无绝对的冷热之分,公共话题中所言的专业冷热,其实更接近于反映市场对专业人才的需求度的指标,更直白地说,也即就业前景。而这又与专业对经济社会发展的适应度息息相关。对于学生来说,与其焦虑专业选择,不如重新思考并设定自己的成长目标与规划。对于高校来说,则有必要进一步优化专业设置和调整,不断提高教育质量,帮助学生打下深厚的基础,积极回应专业焦虑背后人们对高质量教育的强烈需求和期待。

——光明日报《理性看待专业“冷”与“热”》

以“小确幸”留住“00后”发展生力军

□吴凡

之城南通,自2022年入选首批全国青年发展型城市建设试点以来,持续优化青年和人才友好型城市生态,着力破解“出去一火车、回来一卡车”的人才流失难题。对未来充满期待的“00后”莘莘学子,对家乡有着浓浓的“想回家看看”的意愿。家乡城市如何能够留住这些优秀的“00后”发展生力军,是当前亟须破解的时代课题。

在各地的“抢人大战”中,“引人”为表、“留人”为里。优厚的待遇、可观的薪资、诱人的条件固然能从客观上吸引并引进人才,但若只会花大力气“引人”而不会用巧心思“留人”,提高的也许只是城市发展硬指标的“进度”,并非可持续发展软实力的“黏度”。“00后”风华正茂,

具备较高的专业素养和实践技能,也具有对祖国事业躬身入局的炽热之心,这是城市“活起来”不可或缺的发展要素。

“00后”在当下的社会环境中,也有自己的“小小娇”,渴望纯粹、真诚、能够满足个人情绪价值与社会价值的“小确幸”。城市只有懂得换位思考,从细微处着力,才能真正走进“00后”的心里,使其成为区域经济社会高质量发展的坚实后备力量。

相比一线大都市,南通拥有较低的人口密度、较小的生活压力、较好的空气质量、较大的体验空间,较多的人文底蕴,是形成“小确幸”的重要因素。“小确幸”营造的是细微、平凡却真实的幸福感,“00后”在自媒体盛行的时代,在快节奏的工作生活压力

下,更为倾向的也许不是大都市化的繁华与喧嚣,而是向往逆城市化的宁静与自由。

城市的“小确幸”需以真情打底、以深情伏笔、以激情染色,南通要以“真”且“实”的包容胸怀去理解、感受“00后”的所思所盼,通过暖暖的政策、满满的诚意实现与“00后”的情感共鸣。要以“精”且“细”的创新举措为“00后”营造幸福家园。比如着力打造实用且舒适的口袋公园,在城市公共空间建设层面能够拿出诚意,实现与“00后”的双向奔赴。要以“快”与“慢”的辩证魅力为“00后”实现快节奏与慢生活的动态平衡。比如炎炎夏日在街头“口袋舞台”非遗制扇,通过体育赛事、历史文化等多种形式塑造城市辨识度和竞争力,实现与“00后”的相得益彰。

文明用语从我说起
文明举止从我做起